

香港文匯報訊(記者 蘇榕蓉 福州報道)據海關總署官網2日消息,經綜合評估台灣農果整改措施,現決定自2024年9月2日起恢復台灣地區文旦柚輸入大陸。輸大陸文旦柚須來自獲得註冊登記的包裝廠和果園,相關企業名單已在總署網站公布。香港文匯報記者了解到,45個台灣地區文旦柚輸大陸果園均在花蓮。「久旱逢甘霖」,消息一出,島內一片振奮,業者紛紛讚好,感謝大陸方面釋放善意同意恢復輸入。不少業者表示,有銷路才有錢賺,大陸市場廣闊,生鮮物流產業發達,他們定會把控好果品品質,為大陸消費者提供優質的台灣水果。

國務院台辦發言人陳斌華9月2日回應「恢復台灣地區文旦柚輸入」時表示,只要堅持「九二共識」、反對「台獨」,兩岸就是一家人,一家人的事情就好商量、好解決。我們願秉持「兩岸一家親」理念,與島內相關方面商談台灣農產品輸入大陸的事項,為台灣同胞特別是基層民眾謀利造福。

### 國台辦:包裝廠和果園須獲得註冊

陳斌華表示,因多次從台灣地區輸大陸柑橘類水果中檢出檢疫性有害生物等不合格情況,基於保障生物安全及大陸消費者健康的考慮,海關總署自2022年8月3日起暫停了台灣地區柑橘類水果(包括文旦柚)輸入。一段時間以來,中國國民黨中央政策會執行長傅崑其等人士,以及台灣花蓮縣等方面多次向大陸表達恢復文旦柚輸入的強烈願望,並組織業者進行整改,改善產品品質,確保輸往大陸文旦柚安全。近期,花蓮縣方面提供了部分業者整改資料。在綜合評估相關整改措施、符合大陸相關檢驗檢疫規定的基礎上,海關總署決定自9月2日起恢復台灣地區文旦柚輸入,輸大陸文旦柚須來自獲得註冊登記的包裝廠和果園。

### 果農:會精進品質珍惜大陸市場

台灣花蓮縣是文旦柚主要產區,種植總面積約900公頃至1,000公頃,每年產量平均可達1.6萬公噸,佔台灣地區銷往大陸總量的六七成。「已經看到有關新聞,大陸此舉是拯救我們於水火,這兩年多我們一直在期盼這一天的到來!」花蓮縣瑞穗鄉陳姓柚農向香港文匯報記者表示,由於物價帶動人工工資隨之調漲,近兩年果園處於慘賠苦撐狀態。當地有關部門雖協助收購加工,增加柚果附加價值,但效果有限。他指,光靠本地市場,文旦柚很難賣出好價錢,大量滯銷,已經快撐不下去了。而去年台東在改善番荔枝(又稱釋迦)等水果品質後恢復輸入大陸,讓他看到了希望。他整改了種植工藝,採取自然農法(尊重並維護土壤生態,不使用化學肥料、農藥的農業生產方式)等,還加入了產銷履歷系統認證,努力培育出質優味美的文旦柚。

中秋節兩岸都有吃柚子的習慣,大陸在中秋節前夕宣布恢復台灣地區文旦柚輸入大陸,對島內業者而言無疑是一大利好。台灣陳姓柚農也表示,農友很需要大陸銷售管道,雖然今年花連雨水少,造成文旦柚結果率不佳,但他會精進品質,珍惜大陸市場,保障兩岸民眾安心選購、放心品嚐。

### 果商:大陸市場才有助於台灣經濟成長

專門從事水果銷陸生意的島內水果商嚴廷達向香港文匯報記者表示,長期以來,大陸是台灣地區農漁產最主要的外銷市場。此番台灣地區文旦柚「登陸」的「失而復得」,對兩岸是正向訊息,希望台灣相關部門和業者能好好地把握機會。目前他已經在聯繫台灣文旦柚輸大陸果園的相關負責人,也已經備好了外銷箱等,期盼中秋能收穫一波紅利。

嚴廷達介紹,他做水果出口生意已有數年,此前每年九成貨櫃出口大陸,其中文旦柚大概在20個貨櫃左右。他說,民進黨當局把兩岸關係搞得如此糟糕,不但農民損失慘重,也害慘了出口商。這兩年他的業績減少九成以上,連溫飽都解決不了。嚴廷達認為,民進黨當局要想找到一個能代替大陸市場消化台灣水果的市場是極為困難的。大陸是台灣絕對不能輕易忽視的市場。有效利用大陸市場,才有助於台灣經濟成長。

# 陸恢復台文旦柚輸入 國台辦:家事好商量 只要堅持「九二共識」反「台獨」兩岸就是一家人



◆國台辦發言人陳斌華9月2日指,海關總署決定即日起恢復台灣地區文旦柚輸入,輸大陸文旦柚須來自獲得註冊登記的包裝廠和果園。  
中 通 社

## 台當局應積極回應大陸 重回兩岸關係正軌

近日,大陸方面不僅恢復了馬祖、金門遊,現在又重啟文旦柚進入大陸,接連釋出善意,受到兩岸高度關注。北京聯合大學台灣研究院兩岸關係研究所所長朱松嶺教授對香港文匯報表示,大陸逐步恢復遊客赴馬祖、金門遊和重啟文旦柚輸入,顯然是兩岸關係中溫和姿態的體現。

### 朱松嶺:經濟和民間交流可緩減緊張

朱松嶺說,這些舉措對台灣當局釋放出以下幾個重要信息:第一,兩岸經濟利益密切相連。通過恢復旅遊和農業貿易,大陸顯示了在經濟領域中推動兩岸合作的重要性。台灣當局應認識到,儘管政治上存在分歧,但



◆冷清的金門街景。  
網 上 圖 片

經濟交流依然是兩岸關係的重要紐帶。這種交流不僅能改善兩岸民眾的生活質量,還能為台灣經濟注入活力。

第二,民間交流與民意的重要性。恢復馬祖、金門遊有助於增加大陸遊客對台灣的了解,促進兩岸民間交流。這種民間互動是拉近兩岸關係的重要途徑,台灣當局應重視並支持這種民間往來,避免因政治原因影響到兩岸民眾的互信與互動。

第三,應對兩岸關係的靈活性。大陸通過這些經濟措施展示了對兩岸關係的靈活應對策略。台灣當局應從中學習,避免僵化的政治對抗,更多地採取靈活、務實的措施來處理兩岸關係,從而維護台灣的利益。

「總的來說,大陸恢復福建居民赴金門旅遊和重啟文旦柚輸入,對台灣當局來說,是一個信號,即在兩岸關係中,經濟與民間互動仍然是維持和平與穩定的重要因素。台灣當局應積極回應,重新回到兩岸關係的正確軌道,以更務實的態度推動兩岸關係的發展。」朱松嶺說。

### 溫天鵬:冀台當局不要再侵害台觀光業

北京科技大學青年學者溫天鵬向香港文匯報表示,大陸近來的相關安排,是回應島內民眾

訴求的積極作為,充分體現了大陸秉持「兩岸一家親」理念,真正是為台灣同胞特別是基層民眾謀利造福。近年來,民進黨當局抱持對抗大陸思維一直以政治因素干擾兩岸正常往來。今年以來,大陸各地再次呈現人潮如織、遊客盈門的旅遊產業榮景,台灣業者在廣泛關注的同時,紛紛呼籲民進黨當局積極回應大陸方面宣布的推動兩岸交流舉措,抓住機會讓兩岸旅遊交流盡速恢復常態。民進黨當局的赴陸「禁團令」嚴重違背台灣社會多數民眾意願,在兩岸議題上要和平、要發展、要交流、要合作才是大多數民眾心之所盼。

溫天鵬表示,為回應台灣同胞希望恢復對陸觀光和文旦柚輸入大陸的強烈願望,大陸已率先釋出多重善意,而民進黨當局卻仍在解除「禁團令」一事上態度模糊,台民意機構通過解禁決議後,民進黨當局卻仍以荒謬借口推三阻四拒不執行,實在毫無誠意可言。台灣民眾深刻感受到,民進黨毫無體恤民間疾苦之心。希望民進黨當局好好把握大陸善意,正視廣大台灣民眾的呼聲,停止惡意杯葛立場,盡快解除對兩岸交流的限制阻撓,還台灣民眾正當權益,不要再侵害台灣觀光業利益,讓更多島內民眾安心順暢往來兩岸。  
◆香港文匯報記者 蘇榕蓉 福州報道

## 柯文哲因京華城案遭聲押 台北地院裁定無保請回

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道,9月2日凌晨3時許,台北地方法院裁定台灣民眾黨主席柯文哲無保請回即無需繳納保證金暫可重獲自由,台北地檢署表示將提出抗告。台北市前副市長彭振聲則被裁定羈押禁見。

柯文哲被告發在台北市市長任內涉嫌北京京華城容積率弊案,台檢廉單位近期持續偵辦此案。8月30日,台檢廉單位搜查柯文哲位於台北市的住家、辦公室,及民眾黨中央黨部等地,並以被告身份約談柯文哲與彭振聲;31日凌晨,柯文哲被當庭逮捕,檢察官同日向台北地院聲請對其羈押禁見。

台北市京華城容積率於柯文哲任市長期間暴增到840%,外界質疑官員護航業者。台北地檢署今年將柯文哲等人列為被告,並指揮「廉政署」搜證,約談彭振聲等人說明。

8月30日,台北地檢署搜查了柯文哲位於台北市的住家、辦公室,以及民眾黨中央黨部等地,並以被告身份約談柯文哲、彭振聲,彭之後遭聲押禁見;8月31日凌晨,柯文哲因拒絕夜間偵訊欲離開台北地檢署,遭檢方當庭逮捕。柯文哲隨後向法院聲請提審遭駁回。檢察官認為柯文哲犯嫌重大,有誠證、勾串之虞,向法院聲押禁見。

### 法院難認柯文哲主觀上違法

法院9月2日召開羈押庭後指出,依監察機構糾正案文,京華城案2021年外加20%的容積獎勵,客觀上確有違法情形,不符合「都市計画法」及「都市更新建築容積獎勵辦法」,且不符合公益性、對價性。本案關鍵在於柯文哲是否明知都委會將以形成違法決議的方式圖利京華城,以及是否明知20%的容積獎勵違法。

法院認為,柯文哲並非都委會與會人員,無從直接知悉開會情形,自身亦無相關專業,則他主張其信賴形式上具專業性且為多數決的都委會決議,以及具相關專業的彭振聲意見,尚非無據。

法院表示,依目前卷證資料及檢察官所提出事證,尚未達「有犯罪之高度可能性」程度,難以認定柯文哲就彭振聲等人主導都委會形成違法決議的行為,有所知悉或指示,或難認柯文哲主觀上明知20%的容積獎勵違法。

法院因此認為檢察官就羈押要件中「犯罪嫌疑重大」的部分,闡釋尚有不足,因此裁定柯文哲無保請回,仍可抗告。

9月1日20時許,台北地院召開羈押庭,先後分別訊問柯文哲及彭振聲共約4.5小時。庭審法官認為,檢察官舉證無法認定柯文哲犯罪嫌疑重大,因此裁定無保請回。台北地檢署表示將提出抗告。

## 島內經濟疲弱 逾九成大學生計劃半工半讀

香港文匯報訊 據中社社報道,開學季到來,學生們開始為新學期做規劃準備。由於台灣近來通脹嚴重,生活開銷持續增加,大學生為了分擔家計,開始尋找打工或做家教的機會。相關調查顯示,超過九成的大學生在新學期有打工計劃。

綜合台媒報道,有求職平台針對開學打工與家教計劃進行調查。結果顯示,受訪者中,有高達97.8%表示曾經半工半讀,平均月收入為新台幣21,310元;92.5%有計劃在新學期打工,比例不但高於去年的91.2%,更創下近11年來新高。

然而,即使有超過九成的大學生曾經在上學期間打工或做過家教,調查發現有68.4%的人表示,所賺到的錢依舊入不敷出,仍需靠父母、師長或同學等資助。其餘認為「够用」的,大部分僅能做到收支平衡,無法存錢。

整體而言,在這些半工半讀的學生中,有45.2%透露目前背負助學貸款,且平均負擔金額高達34.8萬元。他們估計自己在畢業或義務役退伍後,平均需要再工作5.9年,才有可能全部還清。此外,由於過著半工半讀生活,不免要投入時間、精神、體力,因此也有32.1%的學生透露,曾經為了打工或家教而翹課;還有44.2%受訪學生坦言,學業成績因此受到影響。

針對上述調查情況,求職平台負責人認為,顯而易見,有越來越多的台灣大學生因為家庭經濟狀況,必須過半工半讀的生活,特別是碰上通脹時代以及台灣經濟增長乏力的大環境。但是,大學生要在打工的同時兼顧學業,不僅有難度,而且弱勢家庭的學生甚至可能被迫考慮休學,先投入職場來分擔家計。部分學生可能還需要一次兼任好幾份工作。

### 新聞鏈接

## 無保請回≠無罪

根據台灣刑事訴訟法規定,被告經法官訊問後,滿足「犯罪嫌疑重大」、「法定羈押事由」與「羈押必要」等條件,例如有逃亡嫌疑、再犯的可能、偽造湮滅證據、勾串共犯或證人等等,為了避免嫌疑人做出影響偵查或審判的行為,會由法院裁定羈押。

若是符合犯罪嫌疑重大及法定羈押事由,但沒有羈押的必要,則可以改用具保、責付或限制住居;如果沒有羈押,也沒有具保或其他強

制處分的必要,則為「無保請回」。

無保請回的可能狀況很多,並不代表之後就不會被檢察官起訴。

根據台灣刑事訴訟法第154條規定,嫌疑人與被告未經審判證明有罪之前,均推定為無罪,不管是請回、交保或羈押,都只是為了確保之後的偵查、審判可以順利進行,和是否起訴、犯罪成立與否,並沒有直接的關聯,也不會影響後續的刑事或民事究責。

◆來源:雅虎、中央社